



看人工智能如何打造自动驾驶“千里眼”

目前自动驾驶已经成为人工智能领域发展的重要方向之一，而高精地图常被称作自动驾驶的“千里眼”。那么，高精度地图与传统地图相比有哪些不同？

“与传统导航地图相比，高精地图不仅要精确地认知车道模型、道路部件、道路属性等，还要清晰地判断出道路拥堵情况、施工情况、是否有交通事故等动态交通信息。”宽凳科技创始人兼CEO刘骏向记者展示了最新的研发成果，眼前的高精地图，不仅呈现出了基础地图的道路形状、坡度、曲率、铺设、方向等信息，在车道线类型、车道宽度、路边地标、防护栏、道路边缘类型等方面也都有详细的数据标注。

复杂场景快速采集信息 道路动态实时更新

从港珠澳大桥宣布开通到生产出一份高精地图数据，仅仅用了24小时。数据的快速精确采集，是完成高精地图的第一步。

“没有采集的数据，机器什么都做不了。高精地图就依赖于采集的数据生产出来。最新研发的采集软件，可以帮助采集员解决很多的问题。”宽凳科技高级产品经理邹洋介绍，目前的采集设备在技术的开发迭代上更加灵活迅速，规模化扩展配置和快速采集制作的能力也更强、地图数据更新的速度更快，甚至于恶劣天气情况下的数据采集也并非难事。

如果场景昏暗，什么都看不到，比如在隧道里怎么办？

“面对复杂的立交桥、没有GPS信号的超长隧道等，我们的自动化技术依然可以自动生成路灯、指示牌等基础设施。有了这样丰富的道路信息，自动驾驶车辆在有着‘天下第一隧’的秦岭终南山隧道中也能安全行驶。”邹洋介绍。

但对于高精地图来说，一张地图完成绘制交付，并非代表完结，而是地图更新闭环的

开始。“假如一张高精地图无法保证持续更新，那么因信息滞后而带来的安全风险会持续升高。高精地图的完成需要经过外业工作人员采集数据，再由内业工作人员做进一步处理，最后通过一系列算法更新至地图中。”邹洋说，面对不断变化的道路信息，在地图内容更新方面，宽凳科技采用不同智能信息源相互验证的方法来提高可信度，确保高精地图的持续更新。

人工智能技术产生知识数据 “一草一木”清晰可见

如今在高精地图领域，入局企业众多，其中不乏互联网巨头，但在这个新兴的战场中，核心技术才是关键。高精地图的核心技术之一，就是在自动化处理过程中充分运用了人工智能技术，通过对不同城市场景、不同道路场景的深度学习和模型训练，形成大量的知识数据，通过人工智能系统全自动完成识别、特征点提取、精准测量以及车道网络拓扑的构建。

宽凳科技产品总监孙旭向记者展示了大量城市如北京、上海、广州等不同场景的高精地图。在这些高精地图中，道路上的各种地物，包括车道线、地面标志、交通标志等道路设施的精确定位信息和语义信息，在宽凳高精地图中都得到了完整、准确的展示。

在北京东五环几座立交桥的高精地图中可以看到整个道路的形态，包括道路上每一个车道线，甚至每个车道线的起始和终止点都被表达出来了。

“立交桥通常是在研究无人驾驶技术中非常有挑战的一个地方，因为一个立交桥一般会有十几个道路的分行点，比如道路分岔点、主路进匝道、匝道进主路等。每个立交桥都非常复杂，每个分析点都是我们通过多次采集才能完成的。”孙旭说，通过人工智能的自动化处理技术，在展示的高精地图中，可以看到地图中不仅仅表达了道路的形态，而且每一根车道线、每一个分起点的位置都能精确表达出来，这样无人驾驶汽车在车辆变化、道路变化、车道跟随的时候，都可以得到准确的决策信息。（据《科技日报》）

莫让手机挡住了身边人

近日，在一次反家暴法治宣讲活动中，某市中院审判庭庭长的一番话引发热议，说是夫妻一方“一直盯着手机都不跟对方聊两句”等因长时间不沟通、故意疏远造成精神伤害的“冷暴力”现象，也算家暴。

家庭冷暴力确实要警惕，家暴更是要反对。不过，手机是不是其中的罪魁祸首，值得商榷。判定冷暴力与否，主要在于是不是长时间、主观故意疏远和不沟通，沉迷于手机只是个表现形式。但这件事给我们提了个醒，就是如何看待手机与生活的关系。

现代人对手机的依赖，似乎已成常态。工作就不用多说了，无纸化办公、移动办公越来越普及，工作的交接、布置、处理，很多都放到手机上完成了。对于很多人而言，离不开手机并非是自控力不足，而是工作需要。

但在8小时之外，手机也深度介入我们的生活：每天睡前和醒来的第一件事，就是先拿着手机看；在家就一个人玩手机，出门则相对无言玩手机。社交、拍照、支付、导航等功能的多合一，让手机的使用场景愈加丰富，永不间断的信息流就像撒在鱼儿周围的诱饵，让人应接不暇。

传播学者说，媒介即人的延伸。手机将我们的眼耳口、胳膊腿都极大地延伸开来了，这是移动互联网时代带来的福利。这样超越时空的延展，给我们的生活提供了更多样、更丰富的选择，但同时也将人们牢牢黏在这张万物互联的网上。

全国妇联等部门曾发布报告显示，43.0%的被调查者表示，会在家庭聚会中各自玩智能手机或平板电脑；晚上玩移动电子产品的频率越高，婚姻满意度就越低。

放不下手机，成为人际疏离的一种表现。有人就感叹，越把时间花在手机上，似乎觉得越孤独。面对这样的悖论，“少看手机”成了一种可贵的选择。是让近在咫尺的朋友、家人变得比天涯还遥远，还是把我们倾注在手机上的热情传递给身边的人，取决于每个人的选择。须知手机只是媒介，防沉迷的主语仍然是人。

当下，正是春和景明，不妨放下手机，牵起家人、朋友的手，外出踏一踏青、游一游山水，面对面交流一番，如何？

（据《人民日报》）